

regimentul 7 călărași și a sergentului-major Vasiliu, acuzați de mituire și falș în acte de administrație.

Juriul, sub președinția D-lui colonel Telean, comandantul reg. 13 de infanterie, a pronunțat un verdict de culpabilitate.

Ambii inculpați au fost condamnați la 2 ani închisoare.

DIN SUCEAVA

(Correspondență particulară a Adevărului)

Săptămîna trecută s'a dat un bal prea frumos la Clubul Român din Suceava (Bucovina), unde s'a adunat tot ce are mai de seamă acest oraș.

Am observat pe D-nele: Micali, Duzinchevici, Cozob, Procopovici, Vicol, Popovici; Printre Domnișoare: D-soara Meixner, D-soara Schreiber, D-soarele Frisch, D-soara Dracinsca, D-soara Galen, D-soara Iosefescu, D-soara Morvițer, D-soarele Garabetovici, D-soarele Mandasewsky, D-soarele Desloges.

Printre Domni se află: D. Moraru (fiul Mitropolitului Român din Cernăuți), Procopovici, sub-locotenent Sirbu, veniți inadins din Cernăuți; apoi D-nii Duzinchevici, prefectul districtului Suceava, Desloges, primarul Sucevei, Părintele Arhimandrit Ciontulescu, Schreiber, șeful poștei din Ițcani, Miculi. Căpitanul de punct, locotenent Petri, sub-locotenent Neustei, Cosovici, președintele societății romine Junimea, profesor Procopovici, profesor Vicol, Cosob, profesor Popovici, preoți și profesori romini din Suceava și satele învecinate; au mai venit și cîțiva țărani din satul apropiat Stroiești și alte sate.

Din România au luat parte: D-nii C. Vasiliu și Stihii din Burdujeni, și D-nii Porfireanu, Cracalescu și Roitii din București, cari din întâmplare fiind în Burdujeni, și auzind de această petrecere Românească s'au grăbit a se duce la Suceava unde au fost poștiți și foarte bine primiți.

S'a cîntat *Deșteaptă-te romine*. Jocul s'a început cu o horă, care s'a repetat mai tirziu.

In scurt, s'a petrecut foarte bine, până la orele 5 dimineața, cînd toți au început să se retragă, oșosiți dar mulțumiți.

D. M. C.

INFORMATIUNI

Lectorii noștri vor găsi tot-d-a-una pe pagina a treia Bursa cerealelor din Braila și la pagina a patra bursa din București precum și plecarea și sosirea trenurilor din și în București.

Șantajul de la „Timpul”

Organul oficios *Timpul* a căzut în ultima infamie, la care poate să recurgă un ziar.

Pentru a calomnia în modul cel mai nerușinos pe directorul nostru, *Timpul* a reproduș niște bilete scrise de mîna D-sale...

Afle mizerabilele canale de la *Timpul* ca aceste scrisori, directorul nostru ar fi putut să le cumpere acum trei luni cu suma de 200 lei, dacă ar fi voit să cedeze unui șantaj, pe care un infam individ s'a încercat a-l exercita asupra D-sale.

In 19 Iunie (1 Iulie) 1893 numitul N. Ciuhureanu (ofițer în rezervă) a adresat D-lui Alex. V.

Beldimanu scrisoarea care se va citi mai la vale, și prin care cere 200 lei în schimbul fițuicelor fără nici o valoare și fără nici o legătură cu afacerea inventată de *Timpul*.

Directorul nostru care nu cunoaște pe acest individ și care nu a avut nici direct nici indirect nici un fel de relație cu dînsul, nu a răspuns acestei cereri nerușinate de bani, ci s'a mărginit a arăta scrisoarea la cîțiva prieteni.

Astăzi conservatorii de la *Timpul* s'au făcut complicii aceluși individ infam, exploatand la rîndul lor ceea ce autorul șantajului nu a putut să obțină de la directorul nostru.

In numărul nostru de mâine, directorul nostru va demasca întreaga țesătură de minciuni, calomnii și șantajuri pe care guvernamentalii în furia lor neputincioasă caută să o arunce în contra D-sale și a ziarului *Adevărul*.

La scrisoarea individului:

Domnule Beldiman,

Sunt sigur că vă reamintii că acum 3 ani jum. solicitînd postul de sub-prefect și întîmpinînd dificultăți mi-ați dat concursul Dv. În schimbul unei sume de bani ce i-ați primit cred de la D. Razu; dar fiind că nu aveam bani în deajuns, am fost forțat a lua, de la o femeie cu care eram în relație, un lanț mare de aur care s'a amanetat, și fiind fără slujbă, căci m'au dat afară, nu am putut să-l mai scot.

Astăzi, rupînd ori-ce relații cu acea femeie, s'a hotărît a mă reclama parchetului dacă nu-i dau lanțul său 200 lei despăgubesc; de lanț n'ași putea nega că nu l-am primit prin faptul că erau și alte persoane cînd mi l-a dat, fiind astfel în cea mai critică poziție și în imposibilitate lipsit fiind de mijloace a putea satisface pretenția, m'am hotărît a vă scrie spre a se evita un scandal ale cărui consecințe ar fi incalculabile, căci, natural, chemat la parchet pentru abuz de încredere, forțamente, pentru a mă salva, trebuie să mărturisesc drept ce am făcut lanțul sau banii luați pe lanț și ca să probez, forțat ași fi să arăt două scrisori ale D-voastră ale căror copii le anexez, și la extrem vă rog a se întreba și D. general Manu căruia, vă aduceți aminte, m'ați recomandat print'o scrisoare.

Am făcut tot ce un om poate să facă; mi-a fost imposibil a găsi bani și prevîzînd turnura ce ar putea lua această afacere și scandalul colosal ce ar putea face, am găsit la extrem prudent a vă scrie. Așa dar, voiți a evita totul, absolut totul, dați 200 lei la magazinul de coloniale de sub hotel Union, Sava Pavel, care în schimb vă va da un plic sigilat, care va conține scrisorile D-v. originale și o carte de vizită a D-lui Razu, care imi scrie relativ la această afacere.

Fiți sigur de toată discreția și credetți că dacă n'ar fi situația mizerabilă în care mă aflu și lipsa de

ca pentru un suris. O mină remăsese pe plapomă.

Filip căzu în genunchi lingă pat și sărută această mină gingașă.

— Cit e de frumoasă! — șopti el — cit e de frumoasă de curată! Ah! de nu s'ar apropia nici o dată de dînsa crima și nenorocirea!

Ea se deșteptă pe cînd cuvintele aceste tremurau încă pe buzele lui Darcy.

— Filip! — strigă ea — Ah! tu ești! Te visam tocmai și ce vis frumos!

— Povestește-mi-l, frumoasa mea iubită, zice Darcy așezîndu-se pe o otomană la capul ei și învîrtînd între degetele sale subțiri cozile ei mătăsoase.

— Visam, Filipe, că am părăsit aceste locuri, că tu ai renunțat la existența tainică pe care o duci și care tot-d-a-una mă umple de grijă și că trăiam împreună într'un sat retras, unde nici o afacere nu venea să ne despartă vre-o dată. Cit de fericiți eram în acest vis! Fața ta era cum o ved acum, ochii tăi zîbeau și nu mai aveai expresiunea acea tristă și gînditoare, pe care o ai atît de adesea, parcă vr'o taină fatală ți-ar mistui sufletul. O Filipe! pentru ce nu te gîndești să aduci la îndeplinire acest vis? Ași renunța cu plăcere la lux și la bogății, pentru a trăi numai cu dragostea ta!

El o strînse la piept și-i acoperi fruntea cu sărutări pătimașe.

— Mult iubita mea Ellen, — strigă el — frumoasa și nevinovata mea copilă, asta nu se poate întimpla. Ți-am spus-o chiar înainte de a-ți fi cerut mina... Ți-am spus că viața mea nu seamănă cu a celor l'alți oameni și că nu trebuie să mă ju-

mijloace să pot să o despăgubesc eu, nu mi-ași fi permis nici o dată a vă supăra. Rog grăbiți căci poate mîine să fie prea tirziu.

Serv
(Ss.) N. Ciuhureanu
Ofițer în rezervă

Originalul scrisoarei se află la dispoziția publicului, în redacția *Adevărului*.

Societatea Presei, a hotărît aseară înființarea Clubului Presei. Acest club, va începe să funcționeze de îndată ce vor fi 50 de membri înscriși, afară de ziaristi.

O comisiune de 5, a fost aleasă din sinul societății pentru redijarea statutelor și regulamentului Clubului.

Nuile numiri în posturile vacante din magistratura se vor face pe ziua de 15 Octombrie.

Episcopul Buzului se află în București, într'o stare deplorabilă de sănătate. Este vorba chiar să nu se mai întoarcă la eparchia sa, demisionînd dintr'o demnitate pe care puterile sale fizice, nu îi permit ca s'o mai păstreze.

Mai mulți cetățeni din Găești ne roagă a protesta contra decretului ministrului de războiu, prin care se hotărăște strămutarea regimentului *Radu-Negru* din acel oraș în Pitești, afirmându-ne că prin această procedură nemotivată se aduce o mare pagubă intereselor lor economice.

Un inspector domonial întors de curînd din Dobrogea, spune că lipsa de brațe este simțită acum mai mult ca tot-d-a-una în acele părți.

Griul este încă nestrîns de pe cîmp, și cîmpii întinse acoperite cu fin de înflăcărită, ghizdeiu, stau necosite, tocmai în timpul cînd se face prin Constanța un export de fin în calități enorme.

Și această lipsă se simte, de și populația Dobrogei s'a întretit din cită era cînd a intrat sub stăpînirea Romîniei.

STIRI TELEGRAFICE

GANGER, 29 Septembrie. — Spania retrage misiunea sa militară din Maroc, din cauza afacerilor din Mellila.

CHARLEROI, 29 Septembrie. — 8000 de lucrători mineri au reînceput să lucreze astăzi. Probabil că până mâine greva va fi sfîrșită.

COPENHAGĂ, 29 Septembrie. — Regele, familia regală și oaspeții săi vor face miine o excursiune în Suedia.

Țarul se va duce la Kiel pentru ca să fie de față cînd se va începe construirea unui yacht.

Se asigură că Țarul și familia imperială vor pleca în cursul săptămînei viitoare.

PARIS, 29 Septembrie. — Starea maresalului Mac Mahon nu s'a schimbat.

După *Figaro* escadra engleză va înnapoia înainte de sfîrșitul anului acesta vizita ce amiralul Gervais a făcut-o la Portsmouth în 1891.

MARCEL PRÉVOST

DEVOTAMENT

Antoneta, camerista, către D-na Baroană Rosemond.

După cum imi dedeșei ordin, în urma înțelegerii ce avuserăți cu D. Baron, am însoțit pe D. Baron la Rouen pentru moștenirea canonică, D-na de Varangeville.

D-na s'a înșelat, crezînd că am uitat ce-mi recomandasă: de a o preveni print'r-o telegramă, dacă Domnul a schim-

bat data întoarcerii, și mai ales dacă va fi diseară în Paris, Doamna imi va permite de a-i aminti, fiind-că știu că are încredere în mine, că m'am gîndit că va profita de absența D-lui baron, pentru a merge să se întâlnească cu D. căpitan la Fontainebleau. Doamna are așa de puțină libertate!

Nu mai trebuie să vă spun că lucrurile nu s'au petrecut cum credeam; că Domnul m'a încunostințat tirziu de proiectele plecării sale, și că au urmat o serie de întîmplări pe care voiesc să le povestesc Doamnei. De o cam dată, atît Doamna cit și D. căpitan pot fi siguri că D. baron a amînat reîntoarcerea sa în Paris, iar azi-dimineața mi-a zis: «Imi convine aici; ași voi să mai stau încă două, trei zile».

Mai înainte de toate Doamna trebuie să știți, pentru a-și explica totul, că D. baron m'e urmărește de multă vreme. Nu v'am spus aceasta, pentru că am crezut că o cameristă ca mine nu poate da nașteri la consecințe; de altminteri, vorbesc despre stăpînii mei, și în fine pot să asigur pe Doamnă că nu eu am fost cauza. Dar D. baron era așa de înflăcărat! Atît de înflăcărat, în cit m'e temeam adese-orî să intru la dînsul. De cite orî însă nu m'a îmbrățișat, pe cînd Doamna era cu spatele spre noi.

In seara cînd m'ați luat în cupeu, pentru a merge la gară, dacă ar ști Doamna cit am suferit ca să nu țiș... Doamna știe că eu m'e gidel lezne. În sfîrșit, locul unei cameriste nu e tot-d-a-una comod, mai ales cînd ea este devotată stăpînilor săi.

Din cele spuse, Doamna se poate convinge că numai pentru a o servi am avut curajul să însoțesc pe D. baron la Rouen. Prevedeam că D. baron va profita de prilejul că sînt singură și își va reîncepe prostiile. Așa s'a și întimplat. Mai întîi, a voit să mă urce în clasa I-ii, dar eu imi luasem un bilet în ajun, și pe cînd dînsul se urca în vagon, eu m'am urcat într'altul de clasa II-a. Atunci Domnul s'a mutat în compartimentul meu. Aflându-ne singuri, am fost silită să mă împotrivesc cu dinadînsul, până la Mantes. La Mantes, din fericie, s'au urcat în vagon cite-va călugărițe și Domnul s'a reîntors în compartimentul său.

La gara Rouen, urcîndu-ne amîndoi într'o trăsură destinată să ne conducă la defuncta Doamna canonică, Domnul reîncepu iarăși... Pot să asigur pe Doamnă că n'am fost lăsată în pace de cit în casa moartei, în tața celor doi servitori, Ioachim și Ursula. Domnul n'a mai îndrăznit să mă tachineze. Acești servitori au înfățișarea antipatică și mi-e foarte greu să iau masa cu dînsii. Domnul baron s'a gîndit foarte bine luîndu-mă de lingă dînsii, căci acești oameni n'au idee de ce înseamnă serviciul unei persoane cum se cade. Doamna n'are să mă creadă cînd îi voi spune că acești oameni s'au mirat cînd m'au văzut că azi de dimineață aduc apă caldă Domnului pentru tubul său.

Am servit pe Domnul cum am putut mai bine, dar dînsul m'a supărat mult cu tachinările sale. Voia să-l îmbrac, cum îl îmbracă Francisc la Paris, și să-l torn apă, pentru că aici nu se află aparate pentru dușii.

Doamna poate să judece dacă era convenabil pentru mine!... După amiază, am fost puțin liniștită, pentru că D. baron a avut afaceri și s'a revenit de cit aseară, pentru a cina. Dar a doua noapte mi-a ordonat să mă culc în camera alăturată a sa, pretextînd că are adese-orî insomnii, îl doare stomacul și are nevoie de îngrijirea mea. Era noștim de vîzut mura celor doi servitori, cînd mi-am instalat patul, în camera vecină cu a D-lui baron. Ioachim exclamă: «Ce oroare!» Iar Ursula: «E o rușine să se culce o păcătoasă, în camera Doamnei, care era o sfință. Mă făceam că n'aud, dar era

urcă marchizul cu fratele său la orele trei și jumătate dimineața.

Nu putuse auzi adresa dată birjarului și nu știa în ce direcțiune plecase trăsura; dar putea afirma cu siguranță că miss Lucy Maldon nu plecase cu vîrul său.

Lord Lionel, care avea o locuință de holtei în apropiere de Recodilly, nu făcu nici o destăinuire care să descopere taina.

El zise că însoțise pe fratele său într'o casă de joc, unde marchizul se luase la ceartă cu cîțiva indivizi la o partidă de ecărté. Unul dintre aceștia provocase pe frate-său la duel, dar el, Lionel, intervenise și lucrurile se liniștiră.

La întoarcerea marchizului la palatul Willoughby, ei găsiră pe un strein, care aștepta pe August. Marchizul vorbi cu acest om vr'o zece minute, fără ca lord Lionel să audă vre-un cuvînt; apoi streinul se retrase și marchizul rugă pe frate-său să se întoarcă cu dînsul la casa de joc, unde afacerea avea să se reguleze prietenește.

Lord Lionel însoțise deci acolo pe frate-său și se despărțise mai tirziu de dînsul la poarta unei case din St. James street; după asta se întinse din întîmplare cu amicul său colonelul Bertrand, din armata austriacă, și, din pricina vremii rele, se hotărîse să doarmă la acesta în Albany.

Toate aceste amănunte făceau și mai tainică și mai îngrijitoare dispariția marchizului.

Dacă purtarea lui ar fi fost la fel cu cea a majorității membrilor aristocra-

dureros pentru mine casă fiu numiă păcătoasă, eu care sînt o fată onestă, după cum Doamna știe bine.

Mă temeam de intențiunile D-lui baron, și noaptea baricadați usa. Dormeam liniștită, cînd un zgomot mă trezi: era dînsul care bătea să-i deschid. Mă striga: «Antoaneto! Antoaneto!» Eu i-am răspuns: «Domnule! — Antoaneto, mă doare stomahul, dă-mi un ceai!» Eu imi zisei: De sigur, nu este stomahul care nu lasă în pace pe Domnul; dar trebuia să fac ce-mi ordona. După o jumătate de oră, intraiu să-i duc ceaiul. Domnul începu să mă tachineze și să mă necăjească așa de rău, că ceasga de ceai mi-a scăpat din mînă, spărgîndu-se. Atunci, mi-a venit să plîng. Domnul m'a luat de mîni, m'a îmbrățișat, mi-a spus că mă iubește de mult, că se va îngriji de viitorul meu, imi va mobilă un apartament alături de hotelul său, nu mai dacă voiți fi gentilă cu dînsul. Și a mai adăogat că nu sînt prea frumoasă, pentru a rămîne cameristă.

Eu îi mulțumii și îi răspunsei că nu pot să primesc nimic.

— Poate că îți displac, mă întreabă Domnul.

— Din potrivă, găsesc și eu ca toată lumea că D. baron e un om frumos și imi plac.

— Apoi atunci, ce mai aștepti, dacă îți plac?

— Domnul uită pe Doamnă, și apoi, eu sînt o fată onestă.

— Doamna nu va ști nimic, proasto, și cit despre onestitatea ta, nu ți cer să ți-o pierzi, din potrivă: cînd vei avea apartamentul tîu, vei fi înțeleaptă, cum ești și acum. Ți voi găsi chiar eu o ocupațiune.

După această convorbire, Domnul a început a deveni mai supărat. Eu mă împotriveam.

In sfîrșit, se supără, imi adresează cuvinte aspre, și mă gonește în odaie. Apoi, a închis usa. Eram mîhnită că-l nemulțumisem, dar pe altă parte, imi părea bine că puteam să mă culc. Am avut însă grija să baricadez din nou usa, pentru a fi mai în siguranță. Doamna știe cum sînt bărbății...

A doua zi, — era Lună, — avea aierul furios, nu mi-a adresat nici un cuvînt. Voiam să-l întreb dacă era hotărît să plecăm Marți de dimineață, dar atît era de posomorît că nu îndrăzneam să-i vorbesc. După amiază a lipsit de a casă; seara a cînat aiurea. Pe la opt ore și jumătate sosește și intră în odaia mea, zicîndu-mi:

— Antoaneto, pregătește-te; plecăm cu trenul de la 10.

— Miine dimineață, Domnule?

— Nu, astăzi seară. Mi-am terminat afacerile și n'am poftă să mai petrec o noapte în orașul acesta murdar.

Doamna poate să-și închipuiască ce îngrijită eram! Nu era timp să vă expiez și telegramă, pentru a vă preveni și știam că sunteți cu D. căpitan.

D. baron observă că mă gîndesc la ceva, și imi zise:

— Ei bine, Antoaneto, n'auzi? ce stai așa?

Bunul D-zeu imi dete o idee. Răspunsei:

— Cred că D. baron s'a hotărît să plece așa de grabnic, fiind-că e nemulțumit de mine. Eu n'am voit să displac Domnului... Dacă ași fi știut că plecăm astăzi seară...

Domnul fu surprins:

— Ei bine, ce-ai fi făcut dacă ai fi știut? Ai fi fost mai puțin încapătînată?

Mă luă de bărbie. De astă dată nu mai mă împotriviui. Știam că cu chipul acesta întirziam plecarea... Atunci, dînsul m'a îmbrățișat cu putere. Eu rideam:

— Pierdem trenul, Domnule baron.

— Puțin imi pasă de tren, răspundea.

In fine, ce să mai spu Doamnei, cred că acesta era singurul mijloc de a scăpa trenul.

ției, două nopți petrecute afară din casă n'ar fi alarmat familia. Dar el era un om cu totul iubitor de casa lui, căruia nu-i plăcea de cit societatea mă-sei și a frumoasei sale verișoare și care nici o dată nu frecventase casele acelea cu nume rău, pe care tinerii și nebunii le iau drept templuri ale plăcerii.

— Nici o dată! — repeta marchiza, cu cit se spăimînta mai mult — nici o dată fiu meu n'ar fi părăsit Londra fără să mă previe!

Lipsa Lucy'e Maldon era și mai ciudată. Poliția fu curînd în mișcare, această poliție minunată, fără de care viața și averea fie-căruia n'ar fi în siguranță în Londra noastră civilizat. Și justiția se amestecă; în sfîrșit totul fu pus în mișcare pentru a descoperi misterul.

Casele de joc fură vizitate cu sila de agenți îndrăzneți, tot-d-a-una gata să alerge înaintea primejdiei și cari adesea nu primesc drept răsplată nici glorie, nici onoruri.

In zadar fu întreat Lionel asupra locului esact în care lăssse pe frate-său. El nu putea spune în ce stradă și mai puțin în ce să dea numărul casei. Frate-său dăduse birjarului adresa, fără ca el să bage de seamă. Și apoi, noaptea era așa de întunecoasă și așa de urtă, în cit chiar dacă strada i-ar fi fost cunoscută în timpul zilei, n'ar fi recunoscut-o pe o ast-fel de întunecare. Într'un cuvînt, el nu putu da nici cel mai mic indiciu.

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

16

TAINELE NOPTII

DE

M. E. BRADDON

VIII

Morții nu vorbesc

— Da, Pa! ținut, dal strigă Lionel. Ai ținut și prea acest cuvînt fatal!

Ținera femeie se retrase lăsînd pe cei doi prieteni așezați lingă foc.

Era ziua nămeaza mare, cînd Filip Darcy conduse pe mosafirul său într'o odaie din catul de sus.

Îi ură somn ușor, se cobori în odaia în care dormea femeia sa și remase cite-va minute în picioare lingă patul ei, privind fața nevinovată, pe care o odihna parea a o face și mai frumoasă.

Perdelele patului cu baldachin erau de mătăasă albă, acoperită cu muselină brodată și garnisită cu dantele bogate. Aceste perdele cădeau împrejurul patului ca niște nouri albi, în mijlocul cărora femeia lui Darcy parea o madonă adormită.

Pêrul său lung, castaniu, încadra drăduțu-i cap pe perna pe care odihnea. Genele pleoapelor sale închise îi umbreau obrajii palizi și delicatși și buzele-i de o roșeață vie erau între deschise

Nu voiu povesti Doamnei cum s'a sfir-
sit noaptea. A doua zi Domnul baron
nu voia sa mai plece; se jura ca i place
in Rouen si imi propunea sa facem cite-
va plimbări la țara.

Am povestit totul cu francheță. Sa-
crificiul ce-am făcut cred ca a fost un
serviciu pentru Doamna. Vă rog să imi
scrieți ce să fac. Dacă imi ordonați, mă
voiu întoarce îndată la Paris, dar dacă
preferiți a mai rămâne liberă eu pot să
rețin încă pe Domnul baron.

Domnul e foarte exigent, și înțelegeți
bine că îndur multă oboseală. Dar dacă
Doamna dorește să rămân voiu face-o cu
plăcere, știind că Doamna este fericită
cu D. căpitan.

Z. Y.

Culisele teatrale

Sâmbătă seara se va da pentru de-
butul în acest rol a D-lui Leonescu,
Ruy-Blas de Victor Hugo. Rolul lui
Ruy-Blas este în același timp, repetat,
in double, de Costescu.

Direcțiunea Teatrului Național, a-
nunță pentru curind reprezentația urmă-
toarelor piese: *Bărbatul Doiciei, Im-
pricinații* (Les Pledeurs de Racine) și
Hanul Konaki, dramă de P. Macri.

La Paris se fac mari pregătiri pentru
a primi pe marinarii Ruși, în privința
programei teatrale, *Le Figaro*, ne aduce
știirea că va fi minunată. — Se vor da
bucăți din *Regele Lahorei, Hamlet, Sa-
lambo, Faust, Viața pentru Țară*. — Ca
balet, se vor da: *Baletul din La Patrie,
Poloneza, Danțuri circasiane, danțuri
ruse*. Se vor mai reprezenta: *Serbarea
Primăverii și Serbatoarea Rusă*. La
urmă tot personalul operei, va cînta
Himnul rus.

Teatrul *Vaudeville* din Paris a re-
prezentat pentru prima oară Vinerea
trecută *Provincia* de Paul Alexis și
G. Giacosa. — Paul Alexis este unul din
principalii autori naturaliști și cel mai
intim din amicii lui *Emil Zola*.

Noua piesă a lui Sardou, ce se va da
peste puțin la Paris, se numește *Mad-
emoiselle sans gêne* și are ca heroină pe
soția generalului lui Napoleon I, Lefevre,
celebra ducesă de Dantzig.

El. Mi.

DIFERITE ȘTIRI

DIN CAPITALĂ

INSTITUTUL METEOR. BUCUREȘTI

București 29 Septembrie 1893.

Înălțimea barometrică la 0° . . . 757.7
Temperatura aerului 22.1
Vântul calm
Starea cerului puțin noros
Temperatura maximă de ieri . . . 21.0
minimă de astăzi 10.0
Temperatura la noapte a variat între
25 și 3.
Eri și astăzi timp frumos, astăzi de
dimineață ceață.
Barometrul staționar.

Ministrul instrucțiunii publice a numit
o comisie compusă din D-nii Romni-
ceanu, Gr. Cerkez și Negoescu pentru
recepția construcțiilor școlare din Do-
rohoi, Vaslui, Piatra, Fălcieni, R.-
Sărat și Iași.

D-nii d-ri Cerkez, Nicolaș și Păunescu
au fost însărcinați de primăria capitalei
ca instalarea laboratorului de chimie
ce a fost votat de consiliul comunal.

Eri seară s'au închis înscrierile pentru
examenul de bacalaureat. Astăzi comi-
siunea va stabili seria candidaților.

Societatea ajutorul elevilor săraci din
capitală va ține Duminică adunarea ge-
nerală anuală în localul școlii de băieți
de la Lucaci.

Ministrul instrucțiunii a cerut primă-
riei capitalei de a-i ceda terenul situat
în apropiere de morgă spre a construi
un pavilion pentru facultatea de medi-
cină spre a evita ast-fel transportul ca-
davrelor pe distanțe mari.

DIN ȚARA

Eri dimineață între orele 9 și 10, la
trecerea trenului No. 42 din stația Dâlga
la Leblui, s'a tras de niște făcători de
rele un glonte asupra vagonului de clasa
I No. 98. Ambele geamuri ale vagonului
au fost sparte. Vagonul însă era gol și
prin urmare nu s'a putut intimpla nici
un accident de persoane.

Comuna Galați a fost pusă Marți în
posesiunea averei ce i-a legat prin tes-
tament defunctul Militide Valeondis.

Casa de fier a percepției statului din
comuna Pucști, jud. R.-Sărat a fost je-
luită de suma de 5,000 lei cari se aflau
într'însa. Bănelule cad asupra funcțio-
narilor percepției. S'a deschis o anchetă.

Lucrătorii de la fabrica de spirt din
Bolintin, proprietate a D-lui maior Vlă-
descu, s'au pus în grevă cerind oare-care
îmbunătățiri în privința salariului și a
tratamentului.

DIN STREINATATE

Comisiunea bugetară din Budapesta a
inceput discuția bugetului ministrului
comerțului. Ministrul D. Lucacs, a de-
clarat că negocierile pentru un tratat
cu Turcia continuă în acest moment, cu
toate că situațiunea actuală nu este în
deplină înțelegere cu interesele Ungariei.
Același lucru se poate zice și în ceea-ce
privește Bulgaria.

S'au început negocierii și cu România;
însă trebuie un timp oare-care pentru
a înlătura dificultățile produse de rez-
boiul vamal.

În ceea-ce privește Serbia, sint oare-
care greutăți pe terenul administrativ,
însă ministrul crede că aceste greutăți
pot fi înlăturate pe cale diplomatică.

D. Ressimann, ambasadorul Italiei în
Franța, a primit de la ministrul casei
Regelui Humbert telegrama următoare:
«Monza, 10 Octomb. — Regele a aflat
că mareșalul de Mac-Mahon este bolnav».

Regele, care își amintește cu cea mai
mare dragoste de partea ce a avut-o
ilustrul mareșal în rezoiul de la 1839,
vă roagă să arătați lui și familiei lui că
Majestatea Sa urează că mulți ani încă
mareșalul să fie în viață, pentru a se
bucura de recunoștința Italiei și de ad-
ministrațiunea vitezei armate franceze.

File rupte din Album

Este mai mult mister în deschiderea
unei flori de cât în revelațiunile între-
gei științi.

Claude Leroy.

Pentru crimele mari, omul nu a pu-
tut alcătui un cod penal.

Alma (Berlin).

După toate furtunile, plăcerea de a
trăi ne vine în momentul morții. Cauți
a te odihni în lenea meditațiilor.

Ars. Houssaye.

Ultim cuvânt

Tândală scrie nepotului său o scri-
soare plină de saturați și de muștră.
Post-scriptumul merită a fi reproduș.
— *In loc de a face frumoase promi-
siuni, pe care nu le ții nici odată, țar-
seada mai bine să nu faci promisiuni
și..... să le ții.*

ULTIME INFORMAȚIUNI

REGELE LA GALAȚI

29 Septembrie, 1893.

Un conflict administrativ

Tot galațul *siracu* este în stare să ma-
nifeste dinasticismul până la ridicol. Vor-
besc de Galațul oficial. Chestiunea pe
care bariera v intra marele Căpitan în
orașul nostru a pasionat atit de mult
lumea oficială în cit a dat naștere la un
conflict a cărui urmare nu se poate ști,
fiind dată starea de vio-iune mintală a
conului Lascarache, ministrul de interne.
S'a hotărât ca regele să se oprească la
Bârboși și după ce va vizita porturile să
între în Galați cu trăsura Primarului
orașului D. Virgil a stabilit itinerarul ca
marele Căpitan să între în oraș pe ba-
riera Brăila și să parcurgă strada Brăila
care este acum din nou pavată. În așa
sens a și trimis invitații lumii oficiale.

Dar prefectul care pentru vizita re-
gelui a venit expre de la moșia sa din
Birlad și de unde de obicei conduce
afacerile județului nostru prin D. Pan-
dele *consilier* de prefectură, a găsit că
reș primarul aduce pe marele Căpitan
pe o stradă bine pavată și vrind să do-
vedească gălățenilor că *regele e încă tare*
schimbă itinerarul, hotărâște ca marele
Căpitan să între pe bariera Vadu-Un-
gurilor și se parcurgă strada Traian care
fiind plină de gropi și bolovani va da
ocazie ca marele Căpitan să dovedească
cit este de rezistent.

Din această pricină D. Virgil, primarul
nostru, și-a dat demisia.

Conflictul este foarte serios și de și
poate chiar degenera într'un conflict di-
plomatic căci se spune că Grecia va a-
dresa prin ambasada rusiei o notă di-
plomatică guvernului nostru sprijinită
pe D. Șuțu prefectul județului care este
supus grec.

Pregătirile de primire

Am luat bugetul primăriei și l'am răs-
foit o zi și o noapte și n'am dat nici
peste un articol de buget prin care să
se fi prevăzut cheltuielile pentru primirea
regelui, cu toate acestea s'a cheltuit o
sumă însemnată de bani.

Consiliul comunal convocat inadins
pentru acest scop a votat un credit de
trei mii de lei, cu toate acestea s'a che-
lțuit peste 15,000 lei până acum.

Agentii polițienești și chiar funcțio-
narii prefecturii sunt trimiși din casă în
casă ca să silească lumea de a arbora
drapel. Eri chiar eu am primit vizita
unui funcționar al prefecturii, care um-
bla cu o trăsură plină cu drapel, și imi
ofera drapel spre a le arbora. Firește
că am respins cu indignare această pro-
punere necinstită.

Regele nu-i exact

Se cunoaște proverbiala exactitate a
regelui, ei bine de data aceasta a făcut
un rusinos *fiasco*. Programul primirii
regelui publicat și comunicat autorită-
ților, spune că regele va sosi la ora 1
la bariera Vadu-Ungurului. Regele a so-
sit la ora 12 și jumătate și la bariera
n'a fost nimeni să-l primească.

Primarul orașului cînd a ajuns la ba-

rieră cu piinea și cu sarea, regele era
deja la biserică. Prefectul și polițaiul o-
rașului s'au itilnit în oraș cu regele.
*Se zice că regele ar fi rămas foarte ne-
mulțumit și ar fi exprimat chiar ne-
mulțumirea sa.*

La trecerea cortegiului regal pe strada
Domnească, strada aproape goală, pe ici
pe colea cite un trecător, mai nimeni
nu salută pe rege. Ministrul de rezboi
care șade în trăsură alătura cu regele
dă semne de nemulțumire că lumea nu
salută pe rege.

La episcopie

Regele este primit de către episcopul
Partenie care îi prezintă evanghelia și
crucea, apoi îl ia la braț și îl instalează
pe tron. Slujba bisericească se face în
galop, în mai puțin de cinc minute totul
este gata.

Prinzul

Sau mai bine dejunul s'a servit la cea-
surile douē, în total au luat parte 25 de
persoane, invitații mai multe, dar mulți
au refuzat. Se comentează foarte mult
faptul că s'a invitat la masă numai pri-
mul prezident al Curței, primul prezi-
dent al tribunalului nu și prezidentul
Curței secția II și prezidentul tribuna-
lului secția II.

O persoană care a luat parte la priz
mē informează că mincările au fost
foarte proaste, vin prost și serviciu prost.
Cu toate acestea s'au plătit 45 de franci
de tacim.

Astăzi seară la orele 7 priz de gală.

La docuri

La orele 3 cortegiul regal pleacă de
la casa Doicii la docuri. Tunurile bu-
bi. Salvele care erau hotărâte să se
tragă la sosirea regelui la barieră, se
trag acum. Imprejurul regelui nu sunt
de cât nemulțumii și fie care cit poate
și cum poate manifestă nemulțumirea sa
regelui fie în potriua guvernului fie a
administrației locale.

În capul nemulțumiiilor sta presiden-
tul Camerei de Comerț D. Teohari se-
ful liberalilor Gălățeni, care se plînge
cu comercianții dinpreună contra legei
maximului. Apoi vin senatori și depu-
tați cari toți se plîng sau arată regelui
nemulțumirile lor.

Prefectul este cu totul izolat, partidul
conservator local este ostil prefectului
și deci guvernului, ast-fel că Regele nu
este inconjurat de cit de adversarii gu-
vernului.

Regele a vizitat cu deamănuntul do-
curile și s'a arătat satisfăcut.

Isprăvile administrative

Mai cu osobie la vizita de la docuri și
la primirea Regelui s'a observat lipsa
cu totul a comercianților mari și mai
cu osobie a societăților de navigație
Loyd, Danubiană, Rusă, (gagarin) Fran-
ceză etc.

Se pare că reprezentanții acestor com-
panii n'au fost invitați și firește s'au ab-
ținut a lua parte.

De alt-fel răceala cea mai mare a
domnit și domnește încă.

Toți cari s'au prezentat Regelui până
acum n'au fost de cit persoane oficiale
sau nemulțumii cari au ținut să mani-
feste nemulțumirile lor.

Correspondent.

Cu ocazia sosirii Regelui în Galați,
faimosul Nebunelli a comis un manifest
în pseudo-ziarul său.

Ce are a face asta cu escrocheria doc-
torului Nebunelli?

Ministerul instrucțiunii a revenit asu-
pra decisiunii sale de a primi numai 15
bursieri în școala normală de institutori,
și a primit și pe cei-l'alți șase concu-
renți cari reușise.

Ministrul Take Ionescu își prepară te-
renul pentru a lovi în profesori cu legea
ca nouă ce va face asupra învățămîn-
tului secundar.

După raportul D-lui Vărgolici, care
vorbește atit de rău de profesori, vine
rindul D-lui C. Istrate, care printr'un
raport ce-l adresează ministerului este
foarte aspru cu profesorii. Acest raport
s'a și trimis la tipar și apare în No. 4
al *Buletinului oficial* al ministerului.

Actualul ospiciu comunal din Boto-
șani va fi transformat într'un spital co-
munal.

Până azi s'au înscris la examenul de
bacalaureat 135 candidați. Astăzi fiind
ultima zi de înscriere cei mai mulți se
însciră azi.

Examelele scriptice se vor ține la li-
ceele Sf. Sava, Mateiu-Basarab și Lazăr.

D. Al. Demetrescu a fost numit pro-
fesor de geografie la gimnaziul din Bu-
zēu, iar D. C. Mateescu, fost profesor la
seminarul din Buzēu, a fost transferat
ca profesor la seminarul din Curtea de
Argeș, ca profesor de limba romină.

Pentru alegerea noului episcop la Ar-
geș, se vor înfișa trei candidați și ad-
versari serioși.

Unul este Arhiepiscopul Ioachim Ploes-
teanu, Vicarul Mitropoliei. El este sus-
ținut de familia Știrbeii și de către mi-
nistrul Marghiloman.

Are împotriva-i sinodul, pe cei doi
adversari și majoritatea marelui colegiu
care nu va vota pe un Arhiepiscop, înălțat
în acest rang de abia de șase luni.

Al doilea este arhiepiscopul Timuș care
gereză episcopia de Argeș.

Acesta se susține pe sine și are de
adversari starea de ebrietate perma-

nentă în care se află precum și nume-
roasele păcate omenești pe care le-a fă-
țuit și le fățuiește.

Intre altele, are în spinare și niște
scandaluri petrecute în Cernăuți în 1887,
unde îl trimise D. Mitiță Sturza, pen-
tru revizuirea unor manuale de religie.

Al treilea candidat, este directorul si-
minarului central, Arhiepiscopul Dionisie
Climescu Craioveanul, care la ultima ale-
gere de episcop a obținut 87 de voturi
ale marelui colegiu.

El este susținut de rege, de D-nii Las-
car Catargiu, Tache Ionescu, și se zice
și de mitropolitul primat.

Unii spun că ar fi avînd pentru sine
și simpatie liberarilor.

În tot cazul, se vede de aci, că scau-
nului episcopiei de Argeș, va fi disputat
cu multă înverșunare.

ULTIME TELEGRAME

Greva minerilor

LONDRA, 29 Septembrie. — Greva mi-
nerilor e pe sfîrșitul ei.

Mai multe companii mari au anunțat
că vor face ca să se reia lucrul cu sa-
lariile anterioare. (Știre polițienească
N. Red).

Holera în străinătate

ST.-PETERSBURG (de la 6 la 9 Oc-
tomb) în oraș, 106 cazuri și 47 de-
cese; — în guvernămînt, 76 cazuri, 37
decese.

MOSCOVA, 3 cazuri, 4 decese.

KIEW, 419 cazuri, 153 decese

WILNA, 4 cazuri, 6 decese.

Se semnalează multe cazuri și decese
în Basarabia, în Wolhynie, în Woronetz,
în Iekaterinoslaw, în Podolia.

GALITIA, 15 cazuri, 10 decese.

UNGARIA, 26 cazuri, 9 decese.

BUDAPESTA, 4 cazuri, 1 deces.

TEATRE CONCERTE

Joi, 30 Septembrie

Café Națională. — Cu începere de Vi-
neri, 1 Octomb, se va începe seria
concertelor muzicale care vor urma în
tot timpul unei serii direcțiunea talen-
tului violonist *Rubinștein*.

Grand établissement Hugo. — Deschi-
derea stagiunii 1893-94, Sîmbătă 2 Oc-
tomb. Debutul D-rei *Anna Debrige*,
cu creațiuni noi, al D-relor *Anna Held*,
gommeuse, *Amélie Ferrando*, cîntăreată
italiană, etc. etc. Orchestra, din Viena,
sub conducerea Ed. W. Strauss.

BURSA CEREALELOR

Brăila 29 Septembrie 1893

Felul	Hect.	Libr.	Pretul	Observații
Grâu	4800	58	880	Caic
»	3700	58 1/4	880	»
»	680	57	8	Pod
»	1300	58	835	Magazie
»	2260	56 1/2	775	Caic
»	2200	59 1/2	810	Magazie
Porumb	4850	59	649	Caic
Orz	2640	44 1/2	417 1/2	»
»	2654	46 1/2	470	Slep
»	4100	48	505	Caic
Ovăz	4300	40	1115	Slep
Orz	7000	44	395	»
Orz	3950	43 1/2	412 1/2	»
»	820	47	450	»
Ovăz	5900	40	1130	»
Grâu	800	57 1/2	8	Magazie
»	1100	56 1/2	760	Caic
Porumb	10000	59	650	sl. 9-bre sn

CEREALE SOSITE

Pe apă	Pe uscat
Grâu Hect. 42000	Grâu Hect. 7400
Porumb » 57000	Porumb » —
Orz » 12000	Orz » —
Ovăz » 5600	Ovăz » —

Casa: Ath. M. Thanu

**LICEUL NOU DE DOMNISOARE
AL PROFESORILOR ASOCIAȚI**

24, Strada Universității

IAȘI

Direcțiunea D-rei C. WARMAN

Acest liceu autorizat din nou, funcțio-
nează conform noilor dispozițiuni mi-
nisteriale cu dreptul de a libera certi-
ficate valabile pentru cursul complet
de liceu și pentru concursul de interne
în școlile normale de institutoare.

Liceul Sf. Gheorghe

CALEA VICTORIEI, 166

(In fata Ministerului de Finante)

Acest institut coprinde, pe lângă clasele li-
ceale, un curs bine organizat de clasele pri-
măre. Studiile încep la 15 (27) Septembrie.
Instalația răspunde întru toate unui așezămînt
de instrucție și educație. Profesorii aleși între
cei mai distinși ai învățămîntului public. Două
pedagogi străini, unul francez și altul german,
aduși anume, vor conduce convorbirea elevi-
lor în orele de recreațiune. Repetitorii pentru
meditarea lecțiilor sunt aleși dintre studenții
facultăților respective. Se învață pe lângă stu-
diile liceale, limba germană și franceză în cla-
sele primare, ca și în cele liceale inferioare;
limba engleză este facultativă. Maestrii recu-
noscuți de piano, vioară, danț, scrimă.

Informațiuni mai de aproape se pot lua la
cancelaria liceului; se trimit prospecte gratis.
Director: Ang. Demetrescu.

Dr. VLĂDOIANU

Medic la Spitalul de Copii

Consultații de la 2-4 p. m. Str. Dionisie 26

INSTITUTUL DE DOMNISOARE

Al Profesorilor asociați
DIN BRAILA

Cursuri primare și liceale. Preparațiunea de

